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Cu ce fel de bis 
Cardinalul Kollonitsch este cunoscut din 

istoria unirei (greco-catolice) cu „mama 
Roma", care, pe când ne era mamă, era 
— păgână! 

Am voit să ştiu mai de-aproape cine-a 
fost acel cardinal. Deci am cetit cartea: 

„Cardtwai Leopold Graf Koilonîtseh, 
Primas von Ungarn". Sein Leben und 
sein Wirken. Zumeist nach archivali-
schen Quellen, geschildert von Joseph 
Maurer. Innsbruck 1887. 

Cartea lui Maurer a fost dedicată^card. 
I. Simor, primate al Ungariei. 

Cartea-i scrisă de un catolic învăţat 
pentru catolici învăţaţi. 

Pe noi, Românii, afară de psihologia 
omului, ne interesează capitolul al şaselea: 
Das Einrichtungswerk des Königreiches 
Ungarn, despre stările din Ungaria şi cu 
propuneri de reforme. In lucrarea citată a 
lui Kollonitsch se descrie şi biserica aceea 
către care ne-au dus Teofil şi Atanasie. 

Fiindcă este bine ca despre astfel de 
izvoare istorice să afle şi preoţimea orto
doxă, public în „Renaşterea" notiţa care 
urmează. 

Cardinalul Kollonitsch scria în planul de 
organizaţie al Ungariei: 

„ Vizitaţia s'a întins nu numai asupra 
preoţilor acum greco-uniţi, ci şi asupra ce
lor catolici, şi au aflat vizitatorii şi la acei 
catolici astfel de nemaiauzite rătăciri şi 
îngrozitoare neregule, încât numai ră-

îrică ne uniam? 
mâne aproape nimic din credinţa ca
tolică decât numele". 

„La administrarea sf Taine (sacramente) 
nu s'a observat în cele mai multe locuri 
nici forma şi nici materia substanţială; 
în multe parohii cu ocazia botezului nici 
nu s'a amintit sf Treime, ci s'a făcut nu
mai amintirea a unuia sau altuia dintre 
sfinţi, sau s'a omis şi aceasta; când s'a 
botezat cu vin, când cu bere şi asemenea 
s'au săvârşit sf. Daruri la sf Liturghie 
parte cu pâine de ovâs, parte cu alte „bu
căţele", şi asemenea absurdităţi nenumă
rate". (Pag. 266 . ) 

Era o batjocură până şi a sf. Ta ine ! 
Cardinalul propunea deci ca înainte de toate 
să se îmbunătăţească starea clerului, care : 

„....şi acum afară de acestea Prelaţi şi 
Episcopi însemnaţi de ai lor au căzut la 
o aşa de puţină consideraţie, la o atât de 
mare sărăcie şi dispreţ, încât prin aceasta 
s'a adus onoarei divine şi religiunei cato
lice, singura aducătoare de fericire, o pa
gubă ireparabilă prin pierderea multor mii 
de suflete. De ani de zile nu s'au ţinut 
Sinoade şi nu s'au făcut vizitaţiuni". 

Sinoade nu s'au ţinut, deşi dela 1 6 7 6 
se hotărîse ca ele să se ţină la Pojon: alle 
Quartale am Quatembermittwoch (tot la trei 
luni odată, în ultima Miercuri). (Pag. 2 2 6 ) . 

Deci nici administraţie nu se făcea. 
Privitor la episcopi Cardinalul observă 

că nici nu sunt, sau dacă sunt, sunt inca
pabili sau săraci. 



,,....câ episcopi foarte buni au fost spo
liaţi de tot venitul lor încât n'au fost în 
stare să grijască pentru un capitlu sau mă
năstire, ci abia au avut cele necesare pentru 
existenţa proprie. Deaceea să se atribue 
preoţimii dijma spre slava lui Dumnezeu 
şi mântuirea sufletelor, deoarece prin 
Dumnezeu au fost recâştigate acum noui 
teritorii. Deaceea să i se deie fiecărui e-
piscop 1200 fi. sau să i se completeze a-
ceastă sumă, sau să i se atribue jumătate 
din dijmă. Fiecărui episcop să i se pro
cure o reşedinţă şi un local pentru desfa
cerea vinului primit prin dijmă. La epis^ 
copii să se socotească şi cea din Svidnitza 
care se numeşte din partea Romei „Epis
copia Platensă". (Pag. 267 . ) 

Se cerea, aşadar, dijmă pentru preoţi, 
pentru episcopi dijmă, reşedinţă şi crâşmă, 
ca să-şi vânză în ea vinul scos din dijmă! 

Pentru a da şi ultimele probe despre 
decadenţa catolicizmului ungar reproduc 
două-trei cazuri c las ice: 

/. „Un preot (paroh) a fost aproape 
doi ani fără Liturghier, fiindcă nu şi-a 
putut cumpăra unul. Pentrucă comunitatea 
sa să nu rămână mai departe fără Litur
ghie şi serviciu divin, şi-a copiat el un re-
quiem (rugăciuni pentru morţi) şi a citit 
întregul an fără deosebire numai serviciul 
pentru morţi. Când au voit să-l tragă la 
răspundere şi să-l pedepsască, preotul s'a 
scuzat „că din cauza marii sărăcii şi a 
lipsei nu a fost în stare să plătească un 
Liturghier, totuşi s'a străduit mult să pri
mească unul, însă nu l'a putut primi. A 
perseverat însă în rugăminţi şi a primit 
în fine unul, dar numai până ce şi-a copiat 
acest requiem". 

2. „Un altul timp de un an nu a să
vârşit sf Liturghie din lipsa unui potir şi 
a unui disc şi a împrumutat câteva ostii 
consacrate pentru cazuri de moarte; adese 
însă oameni săraci au trebuit să moară în 
lipsă fără consumarea acestora. In comi
tatul Arva sunt mulţi convertiţi noui, însă 
locuitori foarte rău situaţi. Aproape în toate 
parohiile din cauză de cruţare sf. ostii erau 
împărţite în câte 4 părţi pentrucă din lipsa 
unui pregătitor de oblate trebuiau să fie 
aduse chiar din Cracovia, deoarece în lo
calitate şi în cele două comitate învecinate 

nu se puteau găsi. Comunicanţii însă rugau 
pe vizitatori să le împărtăşească pe Hristos 
întreg, iar nu a patra parte din El". 

3. „In Legrad comunicanţilor, dacă au 
dat ofrande, li se da sf. cuminecătură cu 
vin, dealtfel însă cu apă, pentrucă preotul 
nu putea oferi vinul gratuit. Deaceea po
porul obişnuia să zică acolo: „Catoliciipre
zintă numai potirul în două forme şi ne
numărate asemenea absurdităţi mai mult 
din cauza lipsei şi a sărăciei preoţilor. De
aceea preoţii să fie aprovizionaţi cu susţi
nere suficientă, pentrucă din o sută de ei 
abia zece sunt cari nu trăiesc mai râu şi 
mai mizerabil decât un biet ţăran lipsit de 
mijloace".*) 

Iată cu ce fel de biserică ne uniam! 
G. Bogdan-Duică. 

Predica de azi şi noi. 
i. 

O privelişte mai frumoasă şi mai im
punătoare nu este ca şi atunci, când într'o 
biserică vezi om lângă om, cap lângă cap, 
norod mult, încât e imposibil să faci un 
pas înainte. Toate capetele, toate privirile 
sunt îndreptate spre amvon şi sorb cuvin
tele predicatorului pline de mângâiere fără 
de a respiră. Iar vestitorul cuvântului dum-
nezeesc are întreagă mulţimea înaintea sa, 
dispune de ea, o poate conduce şi îndu
plecă cum voieşte. 

Puterea cuvântului dumnezeesc intr'a
devăr este mare. Unde se iveşte un predi
cator, carele cu entuziasm sfânt şi în în
ţelesul lui Hristos şi alt bisericii ştie purta 
sabia cuvântului dumnezeesc, acolo mulţi 
se trezesc din somnul cel greu al păcatu
lui, mulţi din cei indiferenţi devin adora
tori adevăraţi alui Dumnezeu, acolo înflo
reşte o viaţă spirituală — nouă. Aceasta 
reiese şi din cuvintele sf. Apostol Pavel : 
„ Viu este cuvântul lui Dumnezeu şi lucră
tor şi mai ascuţit decât toată sabia ascu
ţită de amândouă părţile şi străbate până 

*) Pagina 267 —8. Pentru preoţii catolici-unguri Car
dinalul propunea: de 1 preot câte 300 case; pentru el: 
casă ori cel puţin loc de casă; 48 jugăre de pământ; şi 
scutire de orice dări sau robote. Fiecare casă să-i lucreze 
o jumătate de zi la câmp. Domnul locului ori comunele să 
poată rescumpăra pământul plătindu-i o leafă de 300 fl. 
Popii uniţi să primească numai jumătate din ce li se cu-
venia celor catolici. (Pentrucă erau semi-catolici?! G. B. D.) 



la despărţirea sufletului şi a duhului şi a 
mădulărilor şi a măduvei, sieste judecător 
cugetelor şi gândurilor inimei" (Evr. 2, 12.) 
ş i : „Au nu sunt cuvintele mele ca focul, 
zice Domnul, si ca ciocanul care taie pia
tra". (Ier. 23, 29 . ) 

Predica aşadar are putere şi încă mare. 
Dar să ne punem întrebarea cum stăm azi 
cu predica şi cum ne împlinim datoria faţă 
de e a ? Vom răspunde cu sf. Ap. Pavel: 
Fraţilor a sosit vremea, ca să ne deştep
tăm din somn! 

Prin rândurile tuturor oamenilor, cari 
flămânzesc după cuvântul dumnezeesc au
zim foarte des plângerea: Nu sunt predi
catori! Şi atunci este trist, pentrucă Isus 
Hristos nu se jertfeşte numai pe s. masă, 
nu! în înţelesul mult mai trist numai, îl 
răstignim din nou şi în predicile noastre. 
Mai departe trebue să constatăm că predica 
noastră nu a intrat în obicei, e un lucru 
de podoabă, e ceva la care ne gândim nu
mai Ia zile mari. Nu e ceva simţit ca parte 
nedespărţită de slujba bisericii. De aceea 
de câte ori avem nevoie de scurtat din 
slujbă, cea dintâi bucată pe care o lăsam 
la o parte, este predica. Aceasta înseamnă 
că nici creştinii şi nici preotul încă nu o 
simt ca ceva care trebue să fie strâns le
gat de slujbă şi cu care face trup la un 
loc. In cazul acesta se potrivesc foarte bine 
cuvintele Mântuitorului: „nu ştiu ce fac". 

Să admitem însă că în unele locuri se 
predică regulat, dar cu toate acestea fără 
vre-o urmare. Cauza o găsim întâi la as
cultători, cari de multe ori nu arată aten
ţiune destul de binevoitoare; însufleţirea nu 
e aşa de profundă şi pentru aceea e de 
scurtă durată; altădată ar primi cuvântul 
ce se rosteşte de pe amvon, dar nu le place 
hrana spirituală care li-se împărtăşeşte de 
predicator. Toate aceste lipsuri şi indispo-" 
ziţiuni trebue însă să le avem în vedere 
şi să le delăturăm. Deaceea vom căuta ca 
predica să răspundă tuturor nevoilor şi să 
fie la toată înălţimea. Ne trebuie o predică 
vie, care să fie o ' unealtă adevărată de pă
trundere a inimilor. Aceasta o vom ajunge 
când cuvântul dumnezeesc a devenit în noi 
viaţă şi putere; când vom fi pătrunşi de 
zelul sfânt, care continuu ne însufleţeşte 
de a binevesti şi de a aprinde (prin cu
vânt) focul sfânt în inimile credincioşilor, 

precum aşa de frumos se espri'mă sf. Ap. 
Pavel: „Că de binevestesc nu îmi este mie 
laudă; că nevoie îmi zace asupra; iar a-
mar mie este de nu voiu binevesti! Că de 
fac aceasta de voie, plată am; iar dacă 
de silă, dregătorie îmi este mie încredinţată. 
Care dar este plata mea ? Ca binevestind,, 
fără de plată să pun evanghelia lui Hris
tos, ca să nu fac eu după puterea mea 
cum nu se cade întru bunavestire". (I. Cor. 
9, 1 6 — 1 8 . ) 

Datoria noastră deci este ca să predi
căm ; un imbold intern ne indeamnă neîn
cetat să fim vestitori neobosiţi ai cuvân
tului dumnezeesc cu tot avântul inimii, ca 
să trezim sufletele, pentruca să le câştigăm 
şi să le apropiem de Hristos. „Scânteile din 
inima preotului credincios şi evlavios aprind 
din nou focul în inimile credincioşilor". 1) 

Predica să fie ceva ce curge din inima 
noastră, în ea să vorbească suflet către 
suflet. Aceasta însă să nu se facă decât 
dacă inima ne este plină de simţire, din 
care să curgă dorul de a împărtăşi şi al
tora. La retorii cei vechi era axioma: „Non 
posse oratorem esse, nisi bonum virum". 
Cu atât mai vârtos se recere aceasta dela 
vestitorul cuvântului dumnezeesc, ca acesta 
să fie o personalitate creştină, care predică 
nu la poruncă şi de silă, ci fiindcă este o 
necesitate de a predica, ca să°-i apropie 
cât se poate mai mult de felul său de vie
ţuire şi simţire. Negreşit pentru a ajunge 
aceasta trebue să fi orator bun. Cu toate 
aceste nu toţi au darul acesta. Unii îl po
sed într'o măsură mai mare, alţii într'o 
măsură mai mică, dar experienţa ne arată 
că cei mai mulţi preoţi prin pregătire in-
tenzivă şi muncă serioasă au devenit pre
dicatori distinşi. Totaşa mulţi preoţi talen
taţi neglijând darurile primite, au ajuns o-
ratori slabi. Ştim că şi cea mai adâncă 
fântână seacă, dacă izvoarele din adâncime 
nu o alimentează cu apă. Cu atât mai vâr
tos va trebui ca noi să pregătim bine pre
dicile noastre. Totdeauna dar, înainte de a 
predica, vom face pregătirea necesară, a-
vând respect faţă de cuvântul dumnezeesc, 
faţă de ascultători şi de noi înşine. Va tre
bui să avem totdeauna în vedere înainte 
de toate mântuirea credincioşilor. De aceea 

') Was tut unserer heutigen Predigt not ? P. I. Schulte 
pag. 50. 



ne vom da toată nizuinţa să învăţăm a cu
noaşte calea care duce la inimi şi să ştim 
mişca coardele inimii. Cu totul altceva însă 
preocupă pe cei dela oraşe şi cu totul alte 
primejdii şi lipsuri are poporul dela ţară. 
Ori s'ar putea vorbi ţăranilor aşa cum vor
bim meseriaşilor? Cuvântul lui Dumnezeu 
este fără îndoială totdeauna acelaş şi ne
schimbat, dar îl vom aduce a$a de aproape 
de inimile ascultătorilor, ca ei să-1 înţe
leagă, să-1 ştie întrebuinţa în diferitele îm
prejurări ale vieţii ca aşa roadă să aducă. 
Ca să ajungem acest scop, predica va tre
bui să se nască din studiu, meditaţie şi 
viaţă, iar unde trăieşte şi există adevărată 
grijă faţă de turmă, acolo această datorie 
se îndeplineşte cu plăcere şi cu dragoste. 
Pe lângă studiu şi meditare, — despre cari 
mai pe larg în nrul viitor — se mai recere 
ca să fim în contact cu toate păturile de 
oameni, să le cunoaştem modul lor de cu
getare şi vieţuire, raporturile lor, cari sunt, 
sau nu favorabile pentru a întemeia împă
răţia lui Dumnezeu în inimile oamenilor. 

(Va urma.) Prof. A. Buzdug. 

Valoarea misionară 
a sfintei mărturisiri. 

de Iconom I. Dărvărescu, 
(Urmare) inspector misionar, ep. Râmnicu-Vâlcea. 

Rezumând cele expuse până acum, a-
jungem la următoarele concluzii: 

a) Taina sf. Mărturisiri este de o co
vârşitoare importanţă din punct de vedere 
misionar; felul cunr se săvârşeşte însă tre
buie oarecum modificat şi pus în concor
danţă cu cerinţele vremii. 

b) Sf . Sinod să fie rugat, ca la o nouă 
tipărire a Molitvetnicului să îngrijească pen
tru suprimarea sau punerea la punct a în
trebărilor ce se fac penitentului. 

c) Să se introducă noui epitimii, pe 
lângă cele canonice, adaptate vremilor şi 
mentalităţii prezente. 

d) Sf. Sinod să fie rugat deasemenea, 
ca să îngrijiască de întocmirea unei lucrări 
pedagogice pentru duhovici, care să-i ghi
deze în administrarea Tainei Mărturisirii 
— pe baza scrierilor sf. Părinţi şi a scrii
torilor bisericeşti, ţinându-se seamă şi de 
comandamentele pedagogiei religioase şi 

chiar laice — precum şi de redactarea unor 
broşuri cu extrase din părinţii bisericeşti, 
privitoare la spovedanie, broşuri cari să se 
împartă poporului. 

e) Institutul Biblic să traducă sau să 
prelucreze tot ce s'a scris în această pri-
privinţă, cum ar fi spre exemplu lucrările 
citate de I. P. S. Gurie, scrierile sf. Pă
rinţi, precum şi alte lucrări similare apă
rute în Apus. 

f) Duhovnicia să nu se mai dea odată 
cu hirotonia, ci să ceară condiţiuni de vârstă, 
de experienţă pastorală şi de viaţă cuvioasă. 
Celui ce voeşte să fie duhovnic, să i se 
facă chiar şi un fel de examinare, dupăce 
în prealabil i se va fi dat să citească lu
crări anume şi va fi fost în legătură cu un 
duhovnic bătrân. 

g) Preoţii scoşii la pensie şi cu viaţa 
cuvioasă, să formeze un fel de stat major 
al scaunului duhovnicesc. 

h) Să se întroducă pretutindeni misiuni 
de duhovnicie cu participarea monahală, 
formate din duhovnici pricepuţi, cari să cu-
treere parohiile cu prilejul posturilor Cră
ciunului şi al sf. Paşti. In felul acesta nici 
creştinii nu s'ar mai îngrămădi, ca acum, 
în ultimele zile ale postului. 

i) Să se folosească registre, în care să 
fie trecuţi cei cari se mărturisesc, citin-
du-se în biserică — la ţară şi după împre
jurări — cei ce nu şi-au îndeplinit această 
cerinţă sufletească. 

In ceeace priveşte a treia şi ultima parte 
a subiectului, îndrumări de metodă şi apli
carea (epitimiile) Tainei, propun următoarele: 

1. înainte de a se începe spovedania, 
după citirea molitvelor respective, duhov
nicul, să explice poporului însemnătatea 
Tainei lămurind în special femeilor, că nu 
trebuie să facă sgomot, nici să râdă, nici 
să stea de vorbă, nici să se grămădească 
la uşa bisericii, ci să stea liniştite, gân-
dindu-se cu căinţă la tot ce a făcut, spre 
a putea spune tot ceeace au pe suflet în 
faţa preotului duhovnic. 

2. Spovedania să nu se săvârşească de
cât în biserici — cu excepţia bolnavilor — 
şi anume: preotul duhovnic să fie îmbrăcat 
cu toate vestmintele sau măcar cu epitra-
hil şi felon. Scaunul duhovniciei să fie în
cadrat de o masă, pe care să stea sf. Cruce, 
sf. Evanghelie şi două sfeşnice mici, iar în 



jurul mesei, două sfeşnice mari cu lumâ
nările aprinse/ 

3. înainte şi după mărturisire, peniten
tul să sărute Crucea şi sf. Evanghelie; îna
inte : ca un angajament că va spune în frica 
lui Dumnezeu tot ce are pe suflet; după: 
ca o pecete a iertării păcatelor dobândită 
prin Taina Mărturisirii. 

4 . Duhovnicul să se ferească de a pre
tinde bani, nici să nu privească măcar da
rul pe care îl pune credinciosul pentru ca 
să nu se dea impresia că săvârşeşte Taina 
pentru bani. 

5. Să se ferească de a dă ca epitimii 
liturghii multe, sărindare, lumânări, e t c , ci 
căinţă multă, rugăciunea multă, înfrânare 
multă, pentru ca nu cumva credincioşii să 
socotească Taina ca pe un mijloc de a 
stoarce bani, sau ca pe un mijloc de pe
dagogie creştină. 

6. Pentru a nu i se luă însă Tainei me
tafizicul se va păstră rugăciunea, metanii, 
restricţia dela împărtăşanie, ofrande la bi
serică, dar cu multă măsură şi după felul 
penitentului. 

7. Epitimiile să nu fie nici prea grele, 
nici prea uşoare; prea grele, că nu se vor 
îndeplini, prea uşoare, pentrucă se pierde 
din seriozitatea Tainei şi din importanţa pe 
care Biserica trebuie să o dea păcatului. 
Sunt cazuri însă, când epitimiile trebuie să 
fie mai aspre decât trebuie, riguroase chiar, 
pentru a mulţumi conştiinţele prea scupu-
loase. Un penitent mi s'a plâns odată, că du
hovnicul său i-a dat o epitimie prea uşoară 
şi că el nu se simte deloc iertat. I-am dat 
atunci o epitimie mult mai grea şi după 
împlinirea ei, penitentul mi-a declarat că 
nici odată nu s'a simţit mai împăcat cu sine. 

8. Metaniile să se dea cu măsură, ex-
plicându-se penitentului că iertarea nu stă 
în numărul lor, ci în credinţa cu care se 
fac, în focul căinţei ce se pune în ele şi 
în hotărîrea de a nu mai greşi. 

La începutul duhovniciei mele, am ră
mas surprins, că mai toţi penitenţii mă în
trebau, chiar dupăce le dădusem canonul, 
că metanii câte sute să facă? Poporul de 
jos crede, că toate îi sunt iertate dacă face 
câteva sute sau mii de metanii, pe care 
chiar le numără cu voce tare, sau i le nu
mără altul atunci când se efectuiază. 

9. In epitimii trebuie accentuată mai 

ales mila creştină: „Milă v'oesc, iar nu 
jertfă" (Mat. XII, 7 ) , Nici un pahar de apă 
ce-l veţi dă în numele Meu, nu va fi tre
cut" (Mat. X , 42) , „Ori decâte ori a-ţi fă
cut aceste lucruri (ajutorarea aproapelui, 
mila către el) Mie Mi-aţi făcut" Mateiu, 
XXV, 40 ) . 

Şi în legătură cu acestea se vor dă ca 
epitimii: 

a) îmbrăcăminte pentru un copil sărac, 
o haină sau un ajutor unei fete sărace, care 
se căsătoreşte. 

b) O vacă cu lapte unei familii împo
vărate. 

c) Medicamente sau lucruri de îmbră
căminte ori de hrană vre-unui bolnav, la 
spital sau acasă. 

Deasemenea se pot dă şi alte epitimii 
în legătură cu mila creştină, rămânând la 
latitudinea duhovnicului, după caz şi după 
putinţa penitentului. 

Pentru a se păstră însă metafizicul Tai
nei, se va spune penitentului, că aceste lu
cruri trebuiesc mai întâiu aduse la altar 
pentru a li-se face molitvă. Deasemenea, 
pe cât posibil, ofrandele ce nu reclamă ur
genţă, vor fi date cu prilejul praznicelor 
mari şi totdeauna cu o făclie aprinsă, că
reia deasemenea i se va face molitvă, po
menind atât pe cel care face ofranda, cât 
şi pe cel care o primeşte. (Urmează) 

Dumineca ortodoxiei la Turda. 
Societatea Ortodoxă Naţională a Femei

lor Române filiala Turda, de sub vrednica 
prezidenţie a d-nei Lucreţia Mureşianu, a 
ţinut se serbeze în mod deosebit Dumineca 
ortodoxiei, inaugurând şi o serie de confe
rinţe de conţinut religios în Duminecile din 
postul mare. 

In ziua de 1 Martie e. dimineaţa s'a 
oficiat sfânta liturghie de către P. On. pro
topop Iovian Mureşianu şi pr. prof. G. Biji. 
La sfârşitul serviciului pr. prof. G. Biji a 
rostit o frumoasă predică despre insămnă-
tatea zilei. 

La biserică au participat toate membrele 
Societăţii ortodoxe în frunte cu d-na pre-
zidentă. Intre participanţi a fost şi dl prof. 
universitar Dr. Vaier Moldovan, directorul 
Ardealului. 



După masă la ora 4 s'a făcut inaugu
rarea conferinţelor. 

D-na prezidentă deschizând ciclul con
ferinţelor, prin cuvinte pline de căldură, 
mulţumeşte dnilor conferenţiari pentru con
cursul ce-1 dau contribuind la întărirea sen
timentului religios. 

Dă cuvântul dlui prof. univ. Dr. V. Mol-
dovan, care îşi desvoltă conferinţa vorbind 
despre „împărat şi Galilean", după celebra 
operă a lui Ibsen. Arată lupta grea pentru 
răspândirea învăţăturilor evanghelice în cele 
dintâi 3 secole. In mijlocul furtunii, a perse-
cuţiunilor, se înfiripă tot mai tare biserica 
lui Christos, îndeosebi sub domnia împă
ratului Constantin cel mare. Urmaşul lui, 
Iulian, numit Apostatul, se lapădă de creş
tinism şi orbit de mărirea lumească începe 
o crâncenă luptă contra Galileanului Chris
tos, vrând să reintroducă păgânismul. Şi 
poate ar fi reuşit dacă Iulian nu şi-ar fi 
aflat sfârşitul în lupta contra Perşilor, când 
ostaşilor creştini le-a impus să se lapede 
de Christos şi să i se închine lui. înainte 
de a-şi da sfârşitul, înfrânt a zis: „Ai în
vins Galîleene." Ca résumât al conferinţei 
a desprins următoarele învăţăminte: 

1. Nici o putere materială din lume nu 
poate transforma omenimea. 

2. Ideia se naşte, se frământă, dospeşte 
şi la moment potrivit se întruchipează. 

3. Indivizii şi popoarele conduse de prin
cipiile creştine, au garanta viitorului. 

4 . Omul să „caute mai întâi împărăţia 
lui Dumnezeu şi dreptatea lui şi toate ce
lelalte se vor adaugă lui." 

Conferenţiarul a fost viu aplaudat. 
După conferinţă s'au executat două 

puncte muzicale de către corul bisericii or
todoxe, condus de prof. Iasinscky. 

Dl Consilier procuror, Ioan Colfescu, a 
vorbit despre „Viaţa spirituală a neamului 
după răsboiu" arătând, că tot ceea ce se 
leagă de materie, este supus schimbării şi 
peirii. Trebue deci să ne croim o viaţă in
terioară, care ne pune în legătură cu eter
nitatea. Face apoi elogiul credinţei creştine. 

De încheiere P. On. protopop I. Mure-
şianu mulţumeşte conferenţiarilor pentru os
teneala ce şi-au dat-o expunând auditoriu
lui idei atât de frumoase. Conferenţiarii 
sunt îndelung ovaţionaţi. corespondent. 

| * | C R O N I C A ' | * | '• 

Predică în Biserica Catedrală. Mier
curi 25 Martie c , (Bunavestire) va predica 
la Sf. Liturghie Prot. Gh. Oprean. 

Duminecă 29 Martie c , va predica la 
Sf. Liturghie Pr. Ioan Cioara, în Biserica -
Catedralei. — In Capela Şcoalei Superioare 
de Comerţ în această zi va servi şi predica 
Pr. prof. P. Curea. 

Deces. Lucreţia Latiş n. Filip, soţia P. 
On. D. protopop al Cetăţii-de-piatră Alexiu 
Latiş, după lungi şi grele suferinţe, împăr- *• 
tăşită cu Sf. Taine, a adormit în Domnul, .i 
la 11 Martie c , în vârstă de 4 6 ani, după 3 

o căsătorie fericită de 2 4 ani. Rămăşiţele 1 

pământeşti au fost înmormântate în 13 1. c. 
Prohodul a fost oficiat de P. On. D. pro
topop al Clujului, Nicolae V a s iu, ca dele
gat al P. Sf. Sale Episcopului nostru Ni
colae, asistat de diaconul Vasile Bogdan şi 
preoţii din tract: Şt. Gheţie, Şt. Miclea, Gh. 
Gheţie, Al. Ciocaş, A. Şovrea, Gh, Dânciu, 
V. Cosma şi A. Miclea. — Răspunsurile au 
fost date de corul gr.-cat. din loc, sub con
ducerea dlui Chira. — Cuvântarea funebră 
a P. On. D. protopop N. Vasiu, în care a 
arătat atât de frumos calităţile de mamă şi 
soţie adevărată cu cari a fost încununată 
defuncta, a fost foarte impresionantă. — 
D-na Iepure, preşedinta Societ. Femeilor, în 
numele Societăţii a luat ultimul bun- rămas 
dela fosta tovarăşe de muncă în sinul S o 
cietăţii. — Intre cei mulţi cari au ţinut a-i 
da ultimul salut defunctei, afară de nume
roasele rudenii, au fost Dr. T . Dragoş, Dr. 
Nistor, Dr. A. Dragoş, Ing. A.Tancu, Dr. 
Hetcon, dir. liceului, cu întreg corpul pro
fesoral, corpul învăţătoresc, funcţionarii pri
măriei şi multă lume din loc şi jur. — In 
urma defunctei a rămas nemângăiatul soţ 
cu doi fii, precum şi părinţii ei bătrâni, 
cărora le transmitem şi pe această cale con-
dolenţele noastre. — Bunul Dumnezeu să o 
odihnească în pace. 

Conferinţa preoţească de primăvară 
în protopopiatul Reghinului se va ţinea în 
parohia Nadeşa-română în zilele de 2 4 şi 
25 Martie c. In amândouă zilele se va o-
ficia liturghie şi vecernie cu predică, de
spre foloasele rugăciunii şi a postului (Pr. 
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A. Nicolescu), sfta Taină a mărturisirii şi 
împărtăşirii (Pr. D. Radu), însemnătatea 
sărbătorilor (Pr. I. Sălăgean). După vecer
nia zilei dintâi se va face mărturisirea preo
ţilor şi credincioşilor. In ziua a doua va 
conferensa pr. Al. Oltean-Stânceni, despre 
„Educaţia copiilor" şi Prot. I. Maloş: „Sfa
turi şi poveţe pentru credincioşi". In şe
dinţele restrânse se vor discută subiectul 
dat de Ven. Consiliu eparhial, apoi critici 
şi chestiuni curente. 

Vrednicie preoţească netrâmbiţată. 
In ultimul număr al „Cronicei Romanului" 
revista clerului eparhial de acolo, s'a în-
mănunchiat într'un articol munca deosebit 
de bogată ce au depus-o preoţii eparhiei 
pentru zidirea şi refacerea bisericilor rui
nate sau dărâmate de războiu. In ultimii 
8 ani, mai ales de când această eparhie e 
păstorită atât de înţelepţeşte de către P. 
S. Sa Episcopul L u c i a n T r i t e a n u , s'au 
zidit 47 biserici noui, iar 154 au fost re
parate. Raportate la numărul parohiilor (400) 
revine câte o biserică la două parohii. Au
torul articolului relevează deosebitul entu
ziasm -al 1 'credincioşilor atât la prestarea 
contribuţiilor cât şi al muncii în natură, 
cari toate au fost în contrast când a fost 
vorba de zidirea şcoalelor, unde deseori a 
fost nevoie de constrângerea jandarmilor şi 
organelor administrative. Se mai adaugă 
apoi entuziasmul religios dela sfinţiri şi 
satisfacţia sufletească a preoţilor şi credin
cioşilor, uniţi în aceiaşi sublimă bucurie. 
Această stare sufletească aproape generală 
la întreg poporul românesc, ar trebui să o 
cântărească şi să aibă în vedere politicianii 
când umblă să sugrume biserica.cu redu
ceri bugetare insuportabile. Sentimentele şi 
entuziasmul religios cari îi fac pe oameni 
mai buni, acesta trebue încurajat, nu cel 
electoral care îi transformă în fiare, uneori 
chiar şi în criminali. 

Agitaţia pe chestia calendarului în
dreptat, încă nu s'a potolit. P. Sf. Sa Ar
hiereul G r i g o r e L e u vicarul Mitropoliei 
Iaşilor, într'un articol al foii oficiale scrie, 
că cei neîmpăcaţi cu îndreptarea calenda
rului,— agitaţi de călugări pribegi, cât şi 
de politiciani, — au început să se organi
zeze în grupuri independente ridicându-şi 
chiar şi biserici aparte. Ca să inducă în 

eroare autorităţile s'au constituit în socie
tăţi cu câte un preşedinte mirean, încer
când să-şi facă şi formele legale de func
ţionare. Preşedinţii şi-au făcut lefuri grase 
din cotizaţii şi s'au pus la luptă cu autori
tăţile bisericeşti şi civile. Mitropolia Mol
dovei luptă din greu să desmetecească pe 
oameni din rătăcirea ce i-a cuprins. 

Câţi studenţi români sunt la facul
tatea de medicină din Paris? Decana
tul facultăţii de medicină din Paris a tri
mis facultăţii de medicină din Bucureşti o 
adresă în care'i comunică, că la aceea fa
cultate sunt 511 studenţi români dintre cari 
4 3 6 cer să li-se dea diplomă de stat, cu 
gândul de a se aşeza în Franţa. Fiindcă se 
pregăteşte o lege de a opri exercitarea me-
dicinei de către străini în Franţa, decana
tul a căutat să afle din ce naţionalitate fac 
parte aceşti studenţi numeroşi şi au con
statat că din cei cari cer diplomă de stat 
2 0 la sută sunt originari din teritoriile ali
pite şi din numărul total 85 .2 la sută sunt 
evrei. A mai aflat că majoritatea acestor 
evrei nu sunt cetăţeni români şi nu fac 
serviciu militar. Propune ca pe viitor, de 
comun acord cu Ministerul nostru de in
strucţie, să restrângă numărul studenţilor 
români ce vor fi admişi la facultatea de 
medicină din Paris şi anume la 3 0 inşi 
anual. Triarea se va face prin o comisiune 
mixtă şi printr'un examen. In feliul acesta 
se va face o mică selecţionare a celor ce 
poartă numele de studenţi români în străi
nătate. 

C o n v o c a r e . 
Reuniunea „ Corul Episcopiei ortodoxe 

române din Cluj", conform dispoziţiilor art. 
9 din Statute, se convoacă pe această cale la 

Adunarea generală anuală, 
pe ziua de 5 Aprilie c, la ora ll1/^ a. m., 
în sala Consiliului eparhial, cu următoarea 

O r d i n e d e z i : 
1. Deschiderea adunării. 
2. Rapoartele secretarului, dirigentului, casa-

rului şi bibliotecarului. 
3. Raportul censorilor şi darea absolutorului. 
4. Ştergerea personalităţii juridice a corului. 
5. Alegerea comitetului. 
6. Alegerea dirigintelui. 
7. Eventuale propuneri. 
C l u j , la 13 Martie 1 9 3 1 . 

Ion Todea, secretar. Dr. Seb. Stanca, preşed. 



B I B L I O G R A F I E 

„O miie de pilde pentru viaţa Creştină" 
scrisă de P. Sf. Episcop Grigorie în cola
borare, cu profesorii Nicolae şi Gheorghe 
Popovici, se vinde de azi înainte cu preţ 
scăzut. Preţul s'a redus dela 2 0 0 la 150 Lei. 
Se poate procura dela Librăria Diecez., Arad. 

• * • . 

Lucrările muzicale ale marelui maestru 
Gh. Dima, au fost reeditate de curând şi 
puse în vânzare la Magazinul de note mu
zicale loan Kirâly din Cluj. La editarea 
celor postume — unele lucrate în temniţa 
din Cluj — a contribuit şi On. Minister de 
Culte, pe când era ministru dl prof. univ. 
Al Lapedatu. Dintre lucrările cu caracter 
bisericesc, atât de cunoscute şi bine apre
ciate sunt editate şi reeditate următoarele: 

1. Liturghia sf. Ioan Gură-de-Aur pentru cor 
de bărbaţi. Lei 120. 

2. Aceiaşi pentru cor mixt. Lei 120. 
3. Cântări Liturgice (Irmosul Crăciunului, al 

Rusaliilor, al Intrării în Biserică şi De tine se 
bucură). Lei 45. 

4. Cântări bisericeşti pentru cor mixt (Irmoa-
sele învierii, Schimbării la faţă, Inălţ. sf. Cruci, 
Adorm. Maicii Domnului,. De frumseţea fecioriei 
Tale, Gustaţi şi vedeţi, Cu trupul, Sfânt, împărate 
ceresc, Mărturisiţivă Domnului.) Lei 120. 

5. 16 Cântări bisericeşti pentru cor mixt. (La 
naşterea Iui Christos, La Sf. Paşti, La intrarea 
Maicii în bis., Stăpâne primeşte, Fecioara astăzi, 
Axionul la Sâmbăta Paştilor, Irmosul înălţării, al 
Botezului, al învierii, De Tine se bucură, Ochiul 
inimii mele, Cheruvicul şi priceasna din Joia mare, 
Troparul sf. Cruci, Antifonul gl. 8. Melodia Psm. 
136, Casa Eufratului.) Lei 90. 

6. 7 Cântări funebrale pentru cor mixt (Chi
pul măririi, Intru odihna Ta, Tu eşti Dumnezeu, 
Ceia ce aţi umblat, Adusumi-am aminte, Cela ce 
cu mâna dintru^nefiinţă, Aleluia). Lei 70. 

7. 2 Cântări funebrale pentru cor mixt. (Cu 
sfinţii odihneşte, Veniţi fraţilor). Lei 30. 

8. 4 Pricesne pentru cor mixt (Paharul mân
tuirii, In tot pământul, Scoate din temniţă sufletul 
meu, Cinei Tale celei de taină). Lei 60. 

Afară de acestea s'au publicat şi 7 caete 
de cântece diferite a căror preţ variază 
între 9 0 şi 120 Lei. 

Recomandăm cu toată căldura ca preoţii 
noştri să le procure prin Librăria Diecezană. 

* 
A apărut „TRIODUL" aprobat de Sf. Sinod. 

Se află în vânzare la Librăria Eparhială din Cluj 
(Piaţa Cuza Vodă 6). Costul unui exemplar broşat 
600 Lei, legat în pânză 825 Lei, plus porto. 

PARTEA OFICIALĂ tf 

CONSILIUL EPARHIAL ORT.-ROM. DIN CLUJ 

Nr. 3 1 — 1 9 3 1 . (18) 1—1 

Publicaţie de licitaţie. 
Conform legii contabilităţii publice, se 

publică concurs prin licitaţie pentru furni
zarea pâinei şi camei trebuincioase pentru 
Internatul Academiei Teologice ort. rom. 
din Cluj. 

Condiţiile speciale a furnizării se pot 
vedea în orele de birou la Consiliul epar
hial ort. (str. Iuliu Maniu 36 ) şi la Inter
nat (str. Bălcescu 2 1 ) . 

Licitaţia se va ţinea pe baza ofertelor 
închise înaintate până la aceia zi, în 8 
Aprilie 1931, în biroul Consiliului Eparhial. 

Cluj, la*19 Martie 1931 . 
Direcţiunea Internatului. 

Nr. 1 8 3 6 — 9 3 1 . (17) 1—2 
C O N C U R S DIN O F I C I U 

Pentru. întregirea parohiei de clasa I-a 
Lunca-Mureşului (Cucerdea-săcuiască) se 
publică concurs cu termin de 15 zile dela 
prima apariţie în „Renaşterea" în urmă
toarele condiţiuni: 

1. Dotaţiunea dela Stat conform cvali-
ficaţiunei alesului. 

2 . Locuinţă în natură în casele paro
hiale solid edificate, constatatoare din 3 
camere, bucătărie de iarnă şi de vară cu 
toate supraedificatele necesare unei gospo
dării intense. 

3. 3 0 jughere cultivabile pe vatra Mu
reşului şi trei (3) jughere păşune. 

4 . Dela 120 familii câte o ferdelă de 
cucuruz şi . 2 / 3 din zilele de lucru. 

5. Stolele uzitate. 
Doritorii de a ocupa acest post îşi vor 

înainta în terminul indicat cererile justifi
cate cu documente pentru parohie de clasa 
I. şi cu certificat dela P. S. Sa Episcopul 
nostru eparhial, Ia Oficiul Cons. eparhial 
subsemnat şi cu prealabila încuviinţare a 
acestui oficiu se vor putea prezenta în pa
rohie spre a celebra, şi a face cunoştinţă 
cu poporul. 

Cluj, la 16 Martie 1931 . • 
Consiliul eparhial. 




